

加快建设全国绿色食品产业桥头堡、哈长城市群次中心、长白山旅游产业带新节点

五常 走质量更高效益更好结构更优之路

□文/摄 李景奎 张杰 本报记者 潘宏宇 白云峰

在日前结束的中共五常市第六次代表大会上,五常市委提出,今后五年是全面建成小康社会的决胜阶段,也是实现全面振兴发展爬坡过坎阶段。全市上下要共谋发展之策、鼓发展之劲、聚发展之力,走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的振兴发展之路。以全面建成小康社会为目标,加快建设全国绿色食品产业桥头堡、哈长城市群次中心、长白山旅游产业带新节点、和谐宜居宜业生态城,奋力谱写五常振兴发展新篇章。

五常市今后五年主要预期目标是:地区国内生产总值年均增长6.5%,地方公共财政预算收入年均增长6%,全社会固定资产投资年均增长10%,社会消费品零售总额年均增长12%,城镇居民人均可支配收入年均增长8%,农村居民人均可支配收入年均增长9%。

做强五常大米产业 提升现代农业水平

五常市委提出,未来将突出五常大米产业的引领作用,大力推进农业供给侧结构性改革,加快构建现代农业生产体系、经营体系、产业体系。

着力实施五常大米产业提升工程。提高五常水稻种植标准,大米加工标准,建立五常大米标准体系。坚持品牌建设和保护并重,进一步完善“三确一检一码”溯源防伪体系,着力打造五常大米诚信体系;加快创新五常大米产业发展模式,探索组建五常大米集团,实现对大米品牌、大米资源的有效整合,将五常大米产业打造成中国稻米产业旗舰航母。

着力提升农业综合生产能力。依托国家级现代农业示范区建设,完善水稻“一区一带一园”、蔬菜“一园一区”配套设施,增强农业保障能力。着力加快农业转方式、调结构,积极推进早改水,增加水稻种植面积,调减玉米种植面积,扩大品质大豆种植面积,推广两瓜、果蔬、杂粮、药材等经济作物种植。

振兴经济开发区 增强工业经济实力

五常市委提出,将围绕改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”,优化存量、扩大增量、提高质量,增强工业经济对县域经济支撑能力。

加快牛家经开区提档升级。完成经开区基础设施建设,提升承载能力,争创国家级经开区。充分发挥经开区的区位优势,



五常市百万亩水稻标准化生产区。



省级开发区牛家经济开发区。

加快与哈尔滨新区对接,打造哈南产业转移承载基地。突出产业定位,支持葵花药业在经开区投资办厂,推进国药集团与华雨制药兼并重组,加快引进大型食品加工企业,做大做强主导产业。加快编制五常镇、拉林镇、山河镇三个中小企业园发展规划,构建多元支撑的工业发展格局。

加大省市扶持民营经济发展政策,鼓励引导葵花药业、名人食品、松鹤药业等企业,通过技术改造、战略合作、资本运作等途径提升企业实力。

发展旅游产业 培育新经济增长点

五常市委提出,坚持把旅游业作为提升第三产业发展质量的重点,做大产业规模,打造经济发展新动力。

大力发展旅游产业。坚持全区域布局、全产业链发展思路,编制旅游产业发展规划。深度挖掘稻乡文化、山水文化、京旗文化,发展生态游、乡村游、休闲游、文化游、冰雪旅游。依托凤凰山、龙凤山、雪乡、雪谷、牻牛河、拉林河、京旗文化等旅游节点,集中打造一批景区景点,叫响“中国稻乡·生态五常”旅游品牌,争创国家全域旅游示范区。

大力发展新兴产业。加快以金山国际广场为重点的商贸综合体建设,积极培育现代城市商圈。加快发展现代物流、金融保险、批发零售、住宿餐饮、家政服务生产生活服务业,着力培育

健康养老、文化消费、体育休闲等新兴服务业。

建设和谐生态城 推进城乡一体化

五常市委提出,树牢“以人民为中心”的思想,不断优化城乡布局,完善配套功能,推进城乡统筹协调发展。

建设品质城区。坚持改造老城区,建设新城区,加快棚户区改造。加快路、水、电等基础设施及地下管网建设,加快建设焚烧发电垃圾处理厂,满足城区发展需要。高标准建设东部18公里外环公路,缓解市内交通。

建设特色名镇。支持吉黑高速、科铁高速五常过境段建设,争取哈市大都市圈道路在拉林镇境内通过,将牛家镇、拉林镇、兴隆乡、红旗乡及牛家经开区纳入哈市大都市圈。以五常镇、拉林镇、山河镇为中心,辐射带动周边乡镇发展,打造工业名镇、商贸名镇、文化名镇、旅游名镇。

办好惠民实事 提高群众幸福指数

五常市委提出,牢固树立共享发展理念,持续办好民生实事,让人民群众享有更多获得感、更强幸福感。

抓好脱贫攻坚。举全市之力打赢脱贫攻坚战,力争2017年实现全部脱贫。强化产业、就业、兜底、教育、健康等脱贫扶贫举措,强化专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫,形成脱贫攻坚合力。

深化改革谋振兴 加快发展闯新路

方正 让城市乡村更富裕更美丽更和谐



□文/摄 陆海滨 本报记者 潘宏宇 刘柏森

在刚刚结束的中共方正县第十六次代表大会上,方正县委提出,打造“富裕方正、美丽方正、和谐方正、文明方正、廉洁方正”,加快区域中心城市建设,如期全面建成小康社会的奋斗目标。

通过五年努力,地区生产总值达到100亿元以上,年均增长6.5%以上;人均GDP达到43500元以上,年均增长6.5%;地方公共财政预算收入2.7亿元,按照可比口径计算,年均增长5%;城镇居民人均可支配收入28042元,年均增长6.5%;农村居民人均可支配收入16670元,年均增长6.5%。

城区建设基本达到“七城”标准,美丽乡村建设实现“六美”目标,“物的新农村”“人的新农村”并行并举。生态环境更加优良,城乡面貌整洁优美,户籍人口城镇化率达到56%以上,区域中心城市初具规模。

社会事业持续进步,群众获得感、满意度大幅提升。城镇登记失业率在4.3%以内,义务教育巩固率达到99%以上,每千人医院卫生院床位数增加到4.5个,基本养老服务补贴覆盖率达到98%。

改革更深化经济更繁荣 加快建设富裕方正

会议提出,坚持把改革创新和优化环境贯穿于经济转型发展全过程,形成主导产业支撑、特色产业辅助的经济体系。

做优第一产业。以股权改革为重点,不断深化农业农村改革;以“一主四辅”为依托,不断拉动产业升级;以科技创新为引领,不断提升保障水平。

做强第二产业。以创新驱动为根本,大力增强发展活力;以精准招商为保证,大力提高项目质量;以“一区九园”为平台,大力加快产业集聚。

做活第三产业。通过深耕资源禀赋,大力发展生态旅游;把握区位优势,大力发展现代物流业;抓住试点契机,大力发展新型金融业。

生态更优越环境更优美 加快建设美丽方正

放大生态优势。以资源为财富,不断加强生态修复。围绕生态功能区建设,编制蚂蚁河省级湿地自然保护区专项规划,完成红宝里省级自然保护区申报。加强自然生态系统的保护和修复,构建多层次、网络化的生态隔离体系。强化水源地保护、水土流失和自然保护区建设力度。以绿色为目标,不断推动科学发展。转变生产方式,构建绿色生态产业体系,推动绿色发展方式和生活方式,坚持发展生态产品,把“绿水青山”建成“金山银山”。加速主体功能区建设,推进清洁生产,发展新型工业和生态农业,打造绿色城乡。以法治为保障,不断强化治理保护。坚持对污染环境、破坏生态行为“零容

忍”。探索建立生态环境案件快速办理、资源环境类案件异地集中办理等制度,对破坏生态资源的违法违规行为,坚决快查严惩,促进树立环境保护意识和生态文明意识。

提升载体功能。明确建设标准。围绕加速城镇化进程与美丽乡村建设,按照中心城区“七城同建”、乡镇“九有九统一”、社区“五配套五同步”、村屯“六美”的标准,完善总体规划及专项规划,为城乡建设提供指导和遵循;加大建设投入。建立多元投入机制,积极采取PPP等融资模式,吸纳社会资本参与城镇化和美丽乡村建设,加强城乡路网、给排水、供电、供热、供气、通讯等基础设施和城市公园、休闲广场建设,完善配套设施;巩固建设成果。以整洁美观为目标,强化环境专项治理,建立城乡一体化垃圾处理体系,消除“三乱”。提高城乡绿化、美化、亮化、净化水平,打造宜居宜业的良好环境。

培育城市风格。打造“亮秀”之城。深入开发地域性、民族性文化艺术的潜在特质,针对城区和美丽乡村的重要节点,精心设计特色小区、广场、街路,提升整体形象。积极推动“互联网+”发展模式,建设“智慧城市”,提高城市品位,打造城市名片;打造“人杰”之城。兼容并蓄识才、育才、引才、用才。搭建人才创业平台,为优秀人才施展才华提供舞台、创造条件。开展外派挂职、联合办学、委托培训,打造高素质人才队伍,为城市发展提供智力支撑;打造“开放”之城。借助国家大力实施“一带一路”战略和省委全力建设“龙江丝路带”的机遇,发挥独特的侨乡优势,加强同俄、加、日、韩等国家的经济、科技、文化交流,拓展合作领域,助力县域发展。

民生更普惠管理更科学 加快建设和谐方正

坚持以人为本,发展普惠民生,增强群众的获得感和满意度。会议提出,今后的五年,方正县将通过整合资源,大力提升教育均衡发展水平;加大投入,大力提升公共医疗服务水平;强化覆盖,大力提升社会保障水平,以此优化公共服务。

通过标本兼治、同步扶贫扶志;分类施策,创新扶贫方式;总结提炼,巩固扶贫成果,实现深化精准扶贫;逐步完善顶层设计,打造管理新格局;加大管理力度,完善责任新机制;优化设施保障,筑起技防新平台,强化社会管理。

道德更高尚民风更淳朴 加快建设文明方正

会议强调,方正县将坚持“德治”与“法治”相结合,提升精神文明建设水平。

通过强化教育引导、推动载体创新、放大典型效应深化道德建设。以振兴文化事业、壮大文化产业、扮靓文化品牌深化文化建设。以弘扬法治理念、抓好司法改革、加大专项整治深化法治建设。

图为方正县城区一角。

□文/摄 张肖 本报记者 潘宏宇 刘柏森

在刚刚结束的中共通河县第十六次代表大会上,通河县委提出,今后五年通河县将以国家级循环经济示范县建设为统领,致力转型升级,聚力绿色发展,坚持生态立县,深入实施绿色经济“四大发展战略”,努力把通河建设成为“循环经济示范县、绿色经济先导县、休闲旅游闻名县、健康养老优选县”。

通河县未来五年经济社会发展的主要预期目标是:在2016年基础上,力争实现县域生产总值翻一番;全社会固定资产投资翻一番;地方公共财政预算收入翻一番;城镇居民人均可支配收入翻一番;农村居民人均可支配收入翻一番;招商引资项目数量翻一番;旅游养老产业收入翻三番;林下经济产值翻三番。

转型升级 绿色领航 推动经济发展提质增效

通河县委提出,紧紧围绕“巴木通方依”区域经济一体化发展,大力推进循环经济示范县建设,加速经济发展向绿色、生态迈进。搭乘“互联网+”航母,引入PPP融资模式,实施引资、“双创”推动,构建工、农、旅、养四轮驱动的绿色经济发展格局。

厚植禀赋优势,加速生态工业发展。放大资源优势,实施创新驱动,增强开发区承载聚集功能,推动工业经济步入高科技、高产能、链条式发展轨道。加力推进现有企业转型升级、加力推进重大项目大企业建设、加力推进招商引智、加力推进发展环境优化。

秉持绿色引领,加速生态农业发展。加快农业供给侧结构调整,引导扶持农民创业,实施规模驱动、基地带动、产业拉动,走优质化、多元化、产业化、集群化绿色有机农业发展之路。主粮调“优”,以“品质”提效益;林下调“特”,以“规模”增效益;基础建设调“强”,以“保障”增后劲。

提升内涵品质,加速生态旅游发展。依托优势,差异化发展,特化差异化,努力将通河打造成兴安岭下森林旅游特色名区、松花江畔休闲旅游水名城。科学规划布局,彰显旅游特色;升级景区建设,提升旅游品质;注入主题文化,叫响旅游品牌。

旅游招商市场,加速健康养老产业发展。充分发挥森林覆盖率高、负氧离子含量高、河流密布水质优良、盛产绿色有机农产品和北药等生态优势,创新推进健康养老产业发展,将通河打造成北方知名的“健康养老胜地”。培育“引人”项目、打造“留人”环境、搭建“请人”平台。

城乡统筹 成果共享 推动民生事业持续改善

通河县委提出,着力构建城乡一体化格局。抢占通方区域中心城市建设先机,树立前瞻规划、品质建设、精细管理、创新经营“四位一体”发展理念,统筹推进城乡建设。加快城

把握发展大势 致力转型升级

通河 绿色引领 工农旅养“四轮驱动”



市路路和地标建筑建设;积极谋划智慧城市、海绵城市项目推进城市路网和地下综合管廊建设;以业兴城、以花美城、以树绿城、以水活城、以韵显城,提高城市品位。结合地缘优势和发展定位,倾力打造工业强镇、旅游名镇、产业大镇等特色城镇群体。

加强生态环境保护。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识,牢牢守住生态红线,建立保护生态环境长效机制,加快推动绿色、循环、低碳发展。落实全面停伐,开展造林绿化,实施退耕还林还草,推进水、大气、土壤等重点领域污染治理,努力争创国家级生态县。

坚决打赢脱贫攻坚战。对贫困群体按扶贫、脱贫精准分类,突出产业扶贫带动,实施社会政策兜底,构筑专业、行业和社会“三位一体”大扶贫格局。

统筹推进社会事业发展。深化教育改革,优化教育布局,整合城乡教育资源,推动教育事业向信息化、现代化迈进,建成一所省级示范高中。推进“健康通河”建设,打造一所全省知名的中医保健疗养院。深化医药卫生体制改革,实行医疗、医保、医药联动,大力促进健康服务业发展,不断提高人民群众健康水平。加强文体设施建设,广泛开展群众性文化体育活动,倡导健康文明社会风尚。积极促进就业创业。全面推进户籍制度改革。进一步完善城乡低保、五保供养、医疗救助、临时救助等制度,扩大基本养老保险、医疗、失业、工伤、生育等社会保险覆盖面,构筑更加完善的社会保障体系。

依法治县 和谐共建 推动社会发展长治久安

通河县委提出,要运用法治思维、法治方式,加强和创新社会治理,努力营造经济社会长治久安的良好局面。

增强全民法治观念。全面实施“七五”普法,完善守法诚信褒奖机制和违法失信惩戒机制。深化政务公开和办事公开,有序扩大公民政治参与度和知晓权。增强全社会特别是公职人员遵法学法守法用法观念,带头遵纪守法、依法办事,使法治观念深入人心。

深化司法体制改革。坚持人民主体地位,树立司法为民理念,维护社会公平正义。加强司法队伍建设,提高司法人员素质。完善人民检察院、人民检察院依法独立公正行使审判权和检察权制度。监督行政机关依法行政,严格执法,切实保护公民、法人和其他组织合法权益。

全力打造平安通河。健全人民调解、行政调解、司法调解“三位一体”大调解工作体系,有效化解各类社会矛盾。着力解决群众合理合法利益诉求,坚决打击无理闹访等违法行为。健全社会治安立体防控体系,严厉打击各类违法犯罪活动。加强重点领域公共安全监管,完善重大公共突发事件应急处置机制,坚决遏制重特大事故发生。

图为通河江畔滨水景观。